

**РЕКОМЕНДАЦИИ**  
**по итогам заседания Круглого стола комиссии по общественной безопасности, взаимодействию с судебными, правоохранительными и надзорными органами, законодательству, регламенту и этике на тему: «Неизвестная блокада в Ленинградской области. Места и факты»**

г. Санкт-Петербург

28 марта 2024 года

8 февраля 2024 года по инициативе Комиссии по общественной безопасности, взаимодействию с судебными, правоохранительными и надзорными органами, законодательству, регламенту и этике Общественной палаты Ленинградской области (далее – Комиссия) состоялось заседание Круглого стола на тему: «Неизвестная блокада в Ленинградской области. Места и факты» (далее – Круглый стол). С идеей проведения Круглого стола выступил член Комиссии, протоиерей В.Ю. Харинов.

На заседании Круглого стола обсуждались вопросы истории обороны Ленинграда: значимые события, важнейшие операции по прорыву и освобождению Ленинграда от немецко-фашистской блокады, подвиги героев и памятные места Великой Отечественной войны.

Заседание Круглого стола открыл председатель Комиссии В.Г. Петухов, отметив важность любви к истории родного Отечества, необходимость поддержки и защиты исторической памяти.

Сегодня наблюдается все большее повышение интереса граждан нашей страны к истории Великой Отечественной войны, поскольку именно знание и понимание своего прошлого помогает сберечь национальную идентичность России.

Благодаря подвижнической деятельности неравнодушных граждан, общественных объединений и поисковых отрядов на территории Ленинградской области уже установлен целый ряд памятников, памятных знаков, стел, обелисков, информационных табличек и других символов исторической памяти.

Протоиерей В.Ю. Харинов в своем выступлении отметил особую значимость мемориализации памятных мест и истории обороны Ленинграда, указав на необходимость поиска и увековечения новых фактов, связанных с подвигами наших героев в годы Великой Отечественной войны.

Главный специалист по хранению коллекций музея истории Санкт-Петербургского государственного университета А.Р. Заляева и эксперт аналитического центра «Помним Всех Поимённо» А.В. Федотов рассказали о памятниках обороны Ленинграда, воинских захоронениях блокадного времени и существующих проблемах по их сохранению и популяризации.

Г.А. Данилов и В.А. Бабицкий рассказали о проблеме доступности малоизвестных мест на передовой Волховского фронта. Историк и писатель Д.Н. Базуев представил свои исследования на тему значимых танковых сражений при обороне Ленинграда.

Участники Круглого стола пришли к выводу, что военно-исторические ландшафты, мемориальные зоны, братские воинские захоронения и другие символы исторической памяти являются не только своеобразными свидетелями исторических событий, но и духовным ресурсом для наших граждан, поэтому необходимо на конкретных примерах говорить о решительных людях, помнить всех поименно.

В учебной литературе для учащихся следует уделять больше внимания событиям Великой Отечественной войны. Исторические факты и увековечение памяти погибших при защите Отечества могут и должны стать фундаментом для духовно-нравственного и патриотического воспитания подрастающего поколения.

В результате обсуждения на заседании Круглого стола Комиссия рекомендует:

**1. Комитету по молодежной политике Ленинградской области:**

В контакте с поисковыми отрядами, историками и писателями, которые изучают историю Великой Отечественной войны за период обороны Ленинграда, а также с учетом имеющихся форм увековечения памяти погибших при защите Отечества, установленных Законом Российской Федерации от 14.01.1993 № 4292-1 «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества», провести дополнительную работу по выявлению и мемориализации памятных мест и истории обороны Ленинграда на территории Ленинградской области посредством установки информационных табличек, памятников и других символов исторической памяти о событиях Великой Отечественной войны.

**2. Комитету цифрового развития Ленинградской области:**

Во взаимодействии с комитетом по молодежной политике Ленинградской области обеспечить размещение на российских онлайн-картах, в сервисах навигации звуковых/визуальных информационных сообщений о событиях, об участниках, о ветеранах и жертвах Великой Отечественной войны на территории Ленинградской области.

**3. Комитету по социальной защите населения Ленинградской области:**

Провести работу по выявлению граждан из числа участников Великой Отечественной войны, а также ветеранов боевых действий, нуждающихся в поддержке, и обеспечить предоставление им необходимых мер социальной поддержки.